

体坛观察

昔日最强音 今朝却静音

——中国女子中长跑集体沉默引人思考



中国女子中长跑曾经风光一时

新民图表

制图 戴佳嘉

真正的集训机制。如果遇到奥运会、世锦赛等大赛,各个地方队教练跟着自己的队员,摇身一变就成了国家队教练。对于集训,有的教练希望到北京,有的要去青海多巴基地,有的想到云南高原。”集训名存实亡。结果,大家各自为战,没有形成合力。

中长跑是一个体力、技术、战术相结合的运动项目。比赛中,队员间的互相配合也十分重要。“现在的情况是,大家各有各的小算盘,何谈配合。”

据这位业内人士称,中国女子中长跑在近期的一个高潮是2009年世锦赛,白雪获得

女子马拉松金牌。殊不知,白雪的成功也得益于在国家集训队时和孙英杰、邢慧娜一起打下的基础。

其实,中国田径在女子中长跑没落的过程中曾想有所作为,选送有潜力的运动员到美国、肯尼亚等国训练。不过,一位参加过“留学计划”的运动员认为,这样的努力“形式大于内容”。“中长跑运动通过常年系统性训练,像走台阶一样一级一级提高水平。”可海外集训往往最多半年时间。“刚刚适应了国外教练的一套训练方法就回国了。换成另一个教练又要适应一套新的训练模式,想提高水平很难。”就像一支三天两头换主教练的球队,不可能成为一支强队。

全运为大

整体而言,如今国内女子中长跑训练水平不高,教练、运动员对于和世界女子中长跑强国抗衡的态度显得有些自暴自弃。当然,无论如何,中国女子中长跑水平不至于到没人能参加世锦赛的地步。业内人士指出,世锦赛和全运会冲突是导致中国选手集体沉默的主因。在目前的体制下,一枚全运会金牌不仅意味着队员在退役后得到一份稳定的工作,解决后顾之忧,对于直属部门的大员们,金牌也是衡量政绩的标准。所以,在中长跑项目上,选手们纷纷选择把最好的状态调整到全运会,此时,“面包”排在了国家荣誉之前。“不信?如果不出意外,你看全运会时应该有选手能达到世锦赛的参赛标准。”

特派记者 钟喆 (本报莫斯科今日电)

今晚,莫斯科田径世锦赛女子5000米决赛就将上演,可赛场上没有一位中国女将。不仅如此,从预赛开始,今年世锦赛女子1500米、5000米、10000米3个项目没有一名中国选手参加。遥想1993年斯图加特世锦赛马家军揽下3金的辉煌,昔日中国田径的“最强音”,如今却集体静音。

今非昔比

“集体不抵抗、全体弃权?”面对中国女子中长跑不可思议的一次沉默,一位国外世界冠军教练发出感叹。

过去20年,从王军霞、曲云霞,到邢慧娜、孙英杰,再到白雪,中国女子中长跑走过了几次波峰波谷。如今的局面让人唏嘘。

“目前的中国选手没有一人达到世锦赛的参赛标准,中国女子中长跑项目已经跌至谷底。”一位业内人士分析道,2004年雅典奥运会是中国女子中长跑的“分水岭”,从那以后,从800米至10000米的国际比赛,中国运动员鲜有作为,女子中长跑也从中国田径的宠儿走向边缘化。

少了领军教头,乱象丛生。2001年至2004年,王德显是中国女子中长跑队主教练。国家队一般在大赛前早早开始集训,全国各地最优秀的选手都会离开省队,投到王德显的门下。“当时,国家女子中长跑一队有七八名队员,包括山东的邢慧娜,火车头的孙英杰,河南的张玉红……部分队员有国际大赛冲金水平。”

一盘散沙

“中长跑项目和其他项目相比更艰苦,训练时有特殊性。高水平运动员扎堆集中训练,特别容易提高成绩。像当年的王军霞、曲云霞、刘冬都是从马家军一支队伍里走出来的世界冠军。”2004年后,中国田径队便没有了

申花保级誓取三分 对手换帅不谈成绩

青岛中能、上海上港、武汉卓尔……接下来的3轮联赛,将是申花保级的关键战役。今晚,球队坐镇虹口迎战青岛。刚刚经历换帅的青岛中能,放话说本场比赛没有成绩压力。

对于和青岛的比赛,申花教练组的态度十分明确,就是拿3分。昨天队主教练沈祥福出席赛前发布会的领队毛毅军表示,“(和青岛)比赛对我们非常重要,由于前两场比赛输了,球队上下也都有不小的压力,毕竟我们跟倒数第二的球队只有3分的差距。所以这周我们球队也做了充分的准备,球队上下统一思想,力争在主场全取3分。”

据悉,上一场因腰伤缺阵的莫雷诺已经在本周参与了球队的合练,除此之外,停赛的柏佳骏也将复出。不过,宋博轩仍旧受着伤病困扰。 本报记者 许明



今晚开战的英超迎来新时代 走了爵爷 来了狂人

今晚新赛季英超将拉开战幕。随着英超近20年来的标志性人物弗格森功成身退,莫耶斯成为曼联新掌门,同时,切尔西请回“狂人”穆里尼奥,佩莱格里尼入主曼城,三大夺魁热门都迎来新的时代。

曼联上一次在新赛季伊始不是弗格森执教还是在1986年,当时的曼联主教练阿特金森没有熬过新年便宣告下课。很难想象如今的莫耶斯会重蹈阿特金森的覆辙,因为莫耶斯是弗格森今夏退休时钦点的继任者,同时莫耶斯接手的是一支完整的英超冠军阵容。

自1986年以来英格兰顶级联赛赛场教练席首次没有弗格森的身影,多少让球迷感到有一丝失落。然而退休的弗格森气场犹在,莫耶斯说,当他独自在曼联主帅办公室时,他

感到老爵爷就在身旁,曼联的确很难摆脱弗格森的影响。弗格森最近接受了臀部手术,正在静养。莫耶斯登门探望,他们谈论的都是曼联的话题,从引援到阵容和打法,莫耶斯需要弗格森的指点。

当莫耶斯求教老爵爷时,曼联夺魁劲敌切尔西、曼城也在摩拳擦掌。切尔西和曼城新赛季也换了主帅,切尔西迎回了穆里尼奥。相比2004年首次入主切尔西,穆帅最大的变化是头发白了许多,这些年来率领国米、皇马夺取意甲、欧冠和西甲冠军让穆帅自我感觉他的执教能力提高了不少。随着老爵爷退休,英国媒体和足坛人士一致看好切尔西重新登上英超冠军宝座。今晚,切尔西将在主场迎来新赛季首场比赛,即将重返斯坦福桥主教练席,穆帅百感交集,“首场比赛时我得控制一

下自己的激动情绪。”

除了换帅外,曼城在球员转会市场再次投入大手笔,花费1.34亿美元引进4名外援,投资之大令英超所有对手都望尘莫及。

新赛季即将开始,不过3名球星的去向依然不明。曼联鲁尼提出转会,穆里尼奥几次报价,要求引进鲁尼,不过莫耶斯一副坚决不卖鲁尼的态度。利物浦的苏亚雷斯也吵着离队,阿森纳早已看中苏亚雷斯,尽管苏亚雷斯有假摔、辱骂黑人球员的劣迹,不过利物浦也守着他不放。另一位希望离队的是托特纳姆的贝尔,皇马为引进贝尔开出了超过1.3亿美元的天价,然而托特纳姆还在犹豫。欧洲夏季转会期要到9月2日结束,3人能否如愿转会,还需等待时日。

本报记者 黄永顺

基层高管离职声明

吴晓萍(女士)自2013年7月13日起不再担任花旗银行(中国)有限公司上海分行商业银行业务部负责人,自该日起其在外的从业行为均不代表本银行。

花旗银行(中国)有限公司上海分行 2013年8月17日

体彩公告

Table with lottery results for 排列3, 排列5, and 七星彩, including prize categories and amounts.

周末足球“竞彩”推荐

新赛季英超今晚开战,精彩与竞彩不容错过。以下为今天3场英超推荐:

利物浦 VS 斯托克城

(比赛编号:周六014 销售至今天19时44分) 推荐:利物浦胜或平(3或1)

阿森纳 VS 阿斯顿维拉

(比赛编号:周六023 销售至今天21时59分) 推荐:阿森纳胜(3)

斯旺西城 VS 曼联

(比赛编号:周六060 销售至明晨0时29分) 推荐:曼联胜或平(1或0)

《勇征棋路》明签名售书

本报讯 明天,由全国象棋冠军、上海金外滩队主力队员、象棋特级大师孙勇征撰写的《勇征棋路》将在上海书展亮相。明天中午11时至12时将在上海展览中心上海书展东一馆二层世纪出版活动A区举行作者签名售书活动。(建东)

收视指南

上视五星体育频道今天19时30分将转播中超天津泰达与上海上港比赛实况,22时将转播英超阿森纳与阿斯顿维拉比赛实况,明晨0时30分将转播斯旺西城与曼联比赛实况。

劲爆体育今天19时45分将转播中超上海申花与青岛中能比赛实况。

央视五套今天19时30分将转播世界女排大奖赛中国站中国与波兰比赛实况。